



Protokoll Monatsversammlung vom 26. Oktober 2018, 20:00 Uhr Café Wiler, Spiezwiler

Anwesende: 38 Personen
Entschuldigungen: 07 Personen

P begrüsst alle Anwesenden herzlich.

1 Orientierungen

1.1 Nachfolgen im Vorstand

- VP: Vorschlag z.H. HV ist Manuela Künzi; sie hat aber klar gemacht, dass sie nicht das Präsidium übernehmen möchte.
- TO: Vorschlag z.H. HV ist Dieter Schnyder; er hat bereits am TL-Höck vom 7. September 2018 teilgenommen.
- JOC: Vorschlag z.H. HV ist Bernhard Chevalley; er ist Bergführer-Aspirant; Jürg Martig plant die Übergabe
- P: Hier sind wir noch auf der Suche. Es wird langsam eng. Alle, die noch nie ein Amt im Vorstand hatten und die Reden, Lesen und Schreiben können, müssen sich gute Ausreden einfallen lassen. P möchte an der HV im März sein Amt nicht an einen leeren Nagel hängen müssen oder der HV den Anschluss an die Sektion Blüemlisalp vorschlagen müssen. Bitte helft alle, jemanden zu finden!

1.2 Entschädigung für JO- und Nachwuchs-Chefs als Bergführer und Aspiranten

- Die Entschädigungen sind im Jugend-Konzept festgelegt, das vor rund 10 Jahren der Vorstand verabschiedet hat. Dort steht, dass der Tagesansatz für JOC bzw. Nachwuchs-Chef, die Bergführer mit J+S-Anerkennung sind. CHF 450.- beträgt.
- Der Vorstand hat an der letzten Sitzung folgende zwei Änderungen beschlossen:
 1. Tagesansatz wird auf CHF 500.- erhöht.
 2. Abweichend vom Jugendkonzept wird die Entschädigung, befristet auf 2 Jahre, auf Aspiranten mit J+S Anerkennung ausgedehnt. Beginn ab Tourenprogramm 2019.
- Ein von einem TL beantragte teilweise Entschädigung der TL-Spesen durch die Sektion statt durch die Touren-Teilnehmenden wurde hingegen abgelehnt.

1.3 Versammlungen

- Die Anzahl Personen, die an Versammlungen teilnimmt, ist leider rückläufig. Wir haben die Frage im Vorstand diskutiert und insbesondere auch die Senioren um ihre Meinung gebeten, da sie noch die treueste Teilnehmergruppe darstellen.
- Künftig wird es nur noch die HV im März und die Herbstversammlung im Oktober geben. Die Juni-Versammlung wird ersatzlos gestrichen.

1.4 Homepage und Datenschutz

- Die Homepage des Zentralverbandes ist auch neu aufgeschaltet, inkl. Tourenportal, das vorläufig noch gratis ist und ab nächstem Jahr dann etwas kostet. verglichen mit den Kosten für Karten und Tourenführern ist es ein bescheidener Preis.
- Sektions-Homepage: Stefan Kohler ist intensiv an der Arbeit. Wenn jemand noch digitale Fotos hat, soll er oder sie sich bitte bei ihm melden.



- Datenschutz wird mehr und mehr ein Thema und wir werden wohl nicht darum herum kommen, auch so eine Datenschutzerklärung von X Seiten aufzuschalten, die man dann weg-clicken (d.h. akzeptieren) muss, um weiter zu surfen.

1.5 Freier Zugang

- Wenn wir künftig noch in die Berge gehen wollen, müssen wir darauf achten, dass der freie Zugang nicht allzu übertrieben eingeschränkt wird. Rücksicht auf die Natur und besonders auf die Tier- und Pflanzenwelt ist für uns selbstverständlich. Aber der SAC wehrt sich gegen grosse und flächige Betretungsverbote, wie sie in einzelnen Jagdbanngeländen angedacht sind
- Bitte Ohren und Augen offenhalten und über drohende Einschränkungen den Vorstand informieren.

1.6 Bergsteigerzentrum Berner Oberland - Wallis

- Es besteht vom SAC eine Idee bzw. Anregung ein regionales Bergsteigerzentrum zu gründen, wo vor allem die Jugend und junge Erwachsene auch als TL und JO-Leiter gefördert werden könnten.
- Der Idee ist sympathisch und der VD steht ihr positiv gegenüber, ist jedoch erstaunt, dass immer neue Gremien mit personellem Einsatz gegründet werden. Unsere Sektion hat keine personellen Ressourcen und kann somit nicht aktiv mitarbeiten.

1.7 Hotel Schwarnbach

- Das Hotel steht zum Verkauf und wurde auch dem SAC bzw. den SAC-Sektionen angeboten.
- Der SAC Niesen hat bereits eine Hütte in der Gegend und keinen Bedarf.

2 Mutationen

2.1 Eintritte

- Benjamin + Stephanie Ritter Spiez (mit Jael und Andrin)
- Verena + Alexander Paulus Hondrich (mit Anja und Maël)
- Silvia Gyger Steffisburg

2.2 Austritte

- Eduard Meyes Spiez Todesfall (4. Okt. 2018)
- David Tritten Matten b. l'Isen per sofort (Mahnung)
- Nathalie von Siebenthal Interlaken per sofort (Mahnung)
- Stefan Wynistorf Oberburg per sofort (Mahnung)
- Annekäthi Lobsiger Andebu (N) per sofort (Mahnung)
- Jürg Gerber Port per Ende 2018
- Hedi Heiniger Interlaken per Ende 2018
- Michael Renner Thun Übertritt zu SAC Stockhorn
- Beatrice Keller Hinterkappelen per Ende 2018
- Prisca Baselgia Aeschi per Ende 2018

2.3 Aufnahmen

- Peter Trachsler Spiez
- Jonas Schäfer Spiez
- Adrian Furer Schlieren (ist in Aeschi aufgewachsen)



- Amani Imhof Thun
- Evan Tick New York
- Erika Gafner + Reto Hofer Faulensee (mit Lenny und Shana)

2.4 Sektionsübertritt

- keine

2.5 Mitgliederbestand SAC Niesen Spiez per 3. Oktober 2018

Sektion:	605	Mitglieder
Jugend / Nachwuchs	123	Mitglieder
Total Mitgliederbestand:	728	Mitglieder

3 Kurzberichte aus den Ressorts

3.1 Kasse

- Soweit alles in Ordnung. Keine Neuigkeiten

3.2 Touren

- Das Tourenprogramm 2019 ist fast fertiggestellt. Es wird nun vom VD genehmigt.
- Der Schlusshöck 2018 musste auf den 7.12.2018 verschoben werden. Anmeldungen sind willkommen.

3.3 Jugend / Nachwuchs

- Zurzeit wird das Tourenprogramm 2019 erstellt.
- Die Übergabe von Jürg Martig an Bernhard Chevalley ist geplant.

3.4 Senioren

- Wie immer sehr aktiv. Fast alle Touren im 2018 konnten durchgeführt werden. Alle waren bis jetzt unfallfrei.
- Die Tour vom nächsten Mittwoch 31.10.2018 muss auf den Donnerstag 1.11.2018 verschoben werden. Ziel sind die Mühlesteine am Niesen. Dafür ist man auf trockenes Wetter angewiesen. Ansonsten wird eine Ersatztour angeboten.
- Das Tourenprogramm 2019 sollte bis zum Redaktionsschluss am 09. November 2018 fertig sein.

3.5 Almagell

- Der HCA war am 26.10.2018 an der Hüttencheftagung in Grindelwald.
- Am 30.9.2018 wurde die Hütte für den Winter geschlossen. Es war eine unfallfreie Saison. Die definitiven Übernachtungszahlen erfahren wir im November bei der Schlussabrechnung. Es war ein gutes, aber nicht ein Rekord-Jahr.
- Die Sturmschäden wurden in Wo 34/35 behoben und abgeschlossen.
- Die Garantie der Bandmeldeanlage läuft Ende 2020 ab und muss erneuert werden.
- Im Juli haben die Senioren in der Hütte geholzt. Vielen Dank!

3.6 Winteregg

- 2018 wurde die Hütte sehr gut besucht.
- 27 HelferInnen waren an der Holzete. Vielen Dank!

3.7 Anlässe / Bibliothek

- Es ist ruhig.
- Nächster Anlass: Ramsen im Café Wiler am 28.12.2018



3.8 Aktuarin

- Ist für heute entschuldigt.

3.9 Sektionszytig

- Redaktionsschluss ist am 10. November 2018

4 Verschiedenes

- P dankt dem Vorstand für die gute Zusammenarbeit.

P dankt fürs Kommen.

Schluss der Sitzung um 20:30 Uhr

Im Anschluss zeigt Manuela Künzi eine sehr sehenswerte Diaschau über die Mongolei – grossen Dank.

Schweizer Alpen-Club SAC
Sektion Niesen

Madlen Neukomm
TOC

Adrian Lukas Meier
Präsident